

Szerkesztőségi iroda:

Nagy-Becskerek,

Zápolya-utca 1-ső szám.

hová a lap szellemi részét illető minden közlemény intézendő

Kiadóhivatal:

Pleitz Fer. Pál könyvnyomdája Nagybecskerek, Zápolya-utca 1. hová a hirdetések, az előfizetések és a lap szétküldésére vonatkozó felszólalások intézendők.

Telefon szám 21.

TORONTÁI

POLITIKAI NAPILAP.

Felelős szerkesztő: Dr. Brájjer Lajos.

Előfizetési árak:

Egész évre ——— 12 frt.
Félévre ——— 6 „
Negyedévre ——— 3 „
Egy hóra ——— 1 „
— Egyes szám ára 4 kr. —

Hirdetések

a kiadóhivatalban fogadtatnak el. Azonkívül az összes hirdetési irodákban.

Megjelenik mindennap

vasár- és ünnepnapok kivételével.

Vitális érdekek.

Nagybecskerek, április 18.

A legvitálisabb kérdések oly nagy komplexumát egyetlenegy parlamenti beszédben szabatosabban és pregnansabb alakban aligha lehet elintézni, mint Lukács László pénzügyminiszter tette ma nagy államférfiúi tudástól áthatott és nagy lendülettel előadott beszédében.

Kezdve az adóreformtól és fogyasztási adótól egészen a kiegyezés valamennyi pénzügyi kérdéséig minden benne volt ebben a beszédben, ami Magyarországot pénzügyi téren érdekli, és a gazdasági helyzet minden ellenkező vélemény dacára egyszerre tisztultnak látszik. A fogyasztási adókról akként nyilatkozott a pénzügyminiszter, hogy a megegyezés az osztrák kormánytól el lett érve, minek folytán minden fogyasztási adó azon állam pénztárána javára esik, amelynek területén az adóköteles cikk fogyasztatott. Az egyenes adók reformjára nézve kijelentette Lukács, hogy szakértekezletet hitt össze, amely elismert kapacitásokból és független szakértőkből áll. Neki ugyan van utámozott véleménye a reform tárgyában, de azért, hogy bizonyos irányt ad, semmiképpen sem akar a független ítéletnek és a szakértők véleményének eléje vágni, de azok meghallgatása után javaslatot terjeszt a Ház elé.

A hitbizományokra és latifundiumokra vonatkozólag kijelentette a pénzügyminiszter, hogy azon gondolatot foglalkozik, hogy azokat a nagybirtokosokat, akik Magyarországból merítik jövedelmüket, de azt egészben, vagy részben külföldön fogyasztják el, tetemesebben megadóztatja, az ilyenek adóját mostani földadójuknak mintegy 100% ával felemeli.

A tőzsdeadó tekintetében tudatta Lukács miniszter a Házal, hogy 6 az erre vonatkozó törvényjavaslatával elkészült és azt a folyó év elején a t. Ház elé is akarta terjeszteni, de a múlt év végén lefolyt pénzügyi válság meggondolandóvá tette, vajjon a törvényjavaslat által még inkább megintgassa-e a börzeviszonyokat, avagy várnia kelljen, míg a normális állapotok helyreállnak. Ezt az utóbbit czélszerűbbnek tartotta és reményli, csakhamar abban a helyzetben lesz, hogy beterjesztheti az illető javaslatot.

Polonyi beszédére melyben az osztrák kvótaküldöttség követelését ostobának és botrányosnak mondotta és azt fejtegette, hogy Magyarországtól azért is nagyobb kvótát követelnek, ha nálunk a dolgok jól folynak és azért is, ha Ausztriában visszaesések mutatkoznak, az 1867. XII. t. cz. alapján kijelentette a pénzügyminiszter, hogy a kvóta megállapítása kizárólag a kvótabizottság feladata és hogy a magyar bizottság lelkiismeretesen és hazafias értelemben fog eljárni. Ő a vonatkozó adatokat rendelkezésre bocsátotta és a kormány csak a két fél munkálatainak elkészülte után foglalhat állást a kérdésben.

A valutarendezés felől különösen világosan és érthetően nyilatkozott Lukács pénzügyminiszter. A készfizetéseket csak oly időpontban lehetne felvenni, amikor a külföldi váltóárak nem fogják megengedni az arany kiönlését, e czélból a kormány megtesz mindent, ami a lehetőség körében van. A rendszabályok kétféle természetűek. Olyanok, melyeket mi magunk megtehetünk, és olyanok, melyek nem kizárólag a mi illetékességünkhöz tartoznak. A szükséges arany részünkről teljesen be van szerezve. Kétszáz millió frt államjegy ki van véve

a forgalomból. További 112 millió frt bevonásáról legközelebb törvényjavaslatot terjeszt a Ház elé. A 40—50 millió frt sóbányajegy kizárólag az osztrák kormány feladata, amely készségesen tett kötelező ígéretet. Azonban más kérdés az, vajjon a valutarendezés és a készfizetés felvétele után bocsáttassanak-e még régi államjegyek forgalomba, vagy pedig új papíros értékek. Meggyőződése szerint egyiket sem szabad, hogy roszakaró rágalmazóink ne mondassák, hogy rendeztük ugyan a valutát, de a régi jegyek helyett egyszerűen újakat hoztunk forgalomba. Fontos kérdés továbbá az ezüst kuráns szabályozása. Igaz, hogy jelenleg mintegy 200 millió frt ezüst van forgalomban, ami aranyvaluta mellett tulságosan sok. De másképen nem tudjuk az ezüstöt elég előnyösen értékesíteni és az ezüst forintosoknak fokozatos bevonása és koronaérmekre való átdolgozása által kell iparkodnunk, hogy az ezüstnek a kuráns jellegét adjuk s ezt a kérdést ezen az uton szüntessük meg.

A kötelező koronaszámításra vonatkozólag szintén megtett a miniszter minden előkészületet és így nem lehet állítani, hogy a kormány a valutarendezést illetőleg nem járt volna el a szükséges körültekintéssel. A mi illetékességi körén kívül esik, iparkodni fog elősegíteni és a készfizetést remélhetőleg igen rövid idő alatt fel lehet venni.

Az osztrák-magyar bankot illetőleg a kormány álláspontja változatlan. Annak a banknak, a mely jogositva van Magyarországon pénzjegyeket forgalomba hozni, képesnek és késznek kell lennie Magyarországon minden érdekét a valutarendezésre vonatkozólag és a magyar hitelt minden irányban hathatósan képviselni, kielégíteni.

A „TORONTÁI” TÁRSZÁJA.

Az antispiritizmusról.

— A Homes és Fey pár előadásai alkalmából. —

A spiritizmus eddig csak Amerikában talált számos hívőre, a hol híveinek száma meghaladta az egy milliót. Ujabbban azonban minálunk is terjed. Nem tudni, hogy tényleg a spiritizmus tudományos volta, vagy a közönség kíváncsisága okozza-e, de Berlinben például bámulatos módon szaporodnak hívei. Minden könyvkereskedés kirakatában láthatni a spiritizmusra vonatkozó könyveket és fényképeket, s így csak örülni lehet annak, hogy az antispiritizmus részéről is történnek lépések.

Ujabbban különösen Homes ur és neje, valamint Davenport kisasszony vonják magukra a közfigyelmet, a kik európai körutjukban oly érdekes előadásokat tartanak és a spiritizmus szemfényvesztési mivoltát oly világosan bebizonyítják, hogy a ki őket megnézi, sohasem fog hitelt adni a spiritisták nygevezett bizonyítékainak, melyekkel ezek a tulvilágra kötözött lelkekkel való összeköttetések hazugságát elfogadhatóvá igyekeznek tenni.

A Homes párnak nálunk tartandó előadásai nemcsak a fent említett szempontokból rendkívül érdekesek, hanem előadásuk módja is mutatja a közönséget. Homes az előadás előtt rendszeren felhívja a közönség figyelmét arra, hogy mindazokat a mutatványokat bemutattja, a melyek által a spiritisták a szellemidőzés lehetőségét bizonyítják, a nélkül azonban, hogy szellemek segélyére szüksége volna.

Mutatványairól egy szemtanu a következőket beszéli: Homesné két tanu jelenlétében a terem elhagyta, mire valamelyik néző fénykép közül egyet kiválasztott, s egy zászlóval a közönség egyik tagját megérintette, azután a zászlót az emelvény egyik sarkára tűste. Erre Homesné bekötött szemmel a terembe lépett, felmutatta a

kiválasztott arcképet, megtalálta a zászlót és a megérintett urat a közönség soraiban.

Még meglepőbbek az emlékezőtehetséggel véghezvitt mutatványok; Homesné előtt negyven számozott táblára felírt különféle nevet egyszer felolvastak, s Homesné képes volt megmondani, hogy melyik táblán, melyik név áll. Davenport kisasszony pedig a közönség között elhelyezett szalagrányomott 6—9 tagus számot azonnal megmondta, mielőtt valaki tőle a sok tagu felett álló 2 tagus számot kérdezte.

Azt az ismeretes mutatványt, hogy a medium bekötött szemmel megmondja annak a tárgynak nevét, a melyre valaki rámutat, Homesné egészen új alakban adta elő. Ő ugyanis a tárgy tulajdonosát az emelvényre hívta, hol ő bekötött szemmel ült, a tárgyat pedig egy szekrénybe osukatta. Erre Homesné a tulajdonos kezét a saját homlokára tette, mintha gondolatait akarná kitalálni, s ekkor a nélkül, hogy valaki bármilyen módon segítségére lett volna, megmondta a szekrénybe tett tárgy nevét.

E mutatvány titkát sokféleképpen igyekeztek már megmagyarázni, de kielégítő megoldása még mindig hiányzik. Mások hasonló mutatványainál mindig történik valami titkos jeladás; de Homesnének a szeme be van kötve, a férje pedig egy szót sem szól az egész mutatvány alatt.

Homesné azt állítja magáról, hogy a legérzékenyebb hipnotizálható mediumok közé tartozik, s a gondolatátvitelre való fogékonyságát már kora gyermekiségében észrevelte magán. Az iskolában például a barátnői közül mindig ki tudta találni, hogy melyik rejtette el valami holmiját, és rendszeren azt is megmondta, hogy hova tette?

Ha valami miatt vitája volt a az ellenfele hasudott, Homesné mindig kitalálta nemcsak az igazat, de a haszudozó be nem vallott gondolatait is, úgy hogy ösméremősei batonás félelemmel kezdtek tekinteni s az volt a hire, hogy előtte hasudni nem lehet. Tizenkét éves volt, mikor egy hipnotizáló orvos véletlenül náluk járt s me-

reven tekintvén rá, Homesné rögtön hipnotikus álomba merült. Akkor rögtön a legmelegpőbb mutatványokat végezhette vele szülői jelenlétében. Így például akárhova rejtettek el egy tüt, ha az orvos álomban megparancsolta neki, Homesné fölébredése után a tüt után idegen lakásba is betalált, s ott függönyök közt, ruhában vagy szőnyegben a tüt rendszeren megtalálta. Később elhatározta, hogy kiváló természeti tulajdonságaival a spiritista üzemek teleplezéséhez fog hozzájárulni.

Erdekes mutatvány a Davenport kisasszonyé is, a ki lekötött kézzel s lábbal egy függöny mögöl a spiritisták összes szellemidőző hókusz pókusait bemutatja. A függöny előtt szellemalakok jelennek meg, mindenféle zaj halatszik, különböző tárgyak repülnek ki. Azok, a kik a megkötözést végezték, a mutatvány után a köteleket érintetlenül találták, a rajta levő pecséteteket pedig feltöretlenül. Ezután a kisasszony ismét a függöny mögé lép és kis idő múlva ismét a székhöz van kötve, a két kezében azonban egy marék lisztet tart. Mit mondanak vajjon ehhez a spiritisták?

Ők e mutatványokkal roppant humbugot üznek, míg Homesné a legmulattatóbb módon mutatja be fogásait, melyekről jelenti, hogy nem szellemek munkája, hanem az emberi ügyességé.

Erdekes volt az a mutatvány is, a melynél a közönség közül három hölgy a medium mellé ül, s egymás kezét fogva lánczot képez; a medium melléti hölgyek azt hiszik, hogy fogják a medium kezét, pedig annak keze hátuk mögött virágot szór; guitáron és tamburinon játszik, s felírja egy darab papírosra azt a szót, a melyet a közönség egyik tagja gondolt.

A rendkívül érdekes előadás meggyőzi a közönséget arról, hogy szellemek csak annyiban szerepelnek a mutatványokban, hogy azok szellemességét nem lehet kétségbe vonni.

Ahogy a tárgyalások jelenleg állnak, mást nem mondhat, minthogy a kormány Magyarország érdekeit a felforgó tárgyalások körül meg akarja védeni és kilátása van, hogy e célját mihamarabb elérje. A bankigazgatás, mióta megszűnt kizárólag osztrák lenni és mióta nemcsak névleg, de lényegében és tartalmában is osztrák-magyar lett, Magyarország érdekei iránt mindig előzékenyen bizonyult és tények által megczáfolt rágalom a bankról azt állítani, hogy legujabban rosszakarólag megvonta volna Magyarországtól a leszámítási hitelt, holott ez Magyarországra vonatkozólag korábbi évekkkel szemben 20% körül emelkedett.

Gyakori panasz, hogy Magyarországnak legujabb időben észlelhető pénzügyi üldözésében az osztrák kormány keze is benne lenne. Ez ellen határozottan tiltakozott Lukács. Az osztrák kormány Magyarországgal szemben loyális magatartást követ és a támadások Magyarország ellen ép annyi kárt okoztak Ausztriának, mint nekünk magunknak. Mert ha a magyar értékek és a magyar hitel elleni izgatás folytatása által Magyarország kénytelen lesz az osztrák hitelt elkerülni és szükségleteiről külföldön gondoskodni: az ezer meg ezer szál, mely Magyarországot kereskedelempolitikai tekintetben Ausztriához köti, csakhamar el lesz metszve és Ausztria maga viselheti aztán az üldözések és könnyelmű híresztelések pénzügyi következményeit.

Lukács László pénzügyminiszter a Ház bizalmára való hivatkozással végezte beszédét és az általános kielégített házhangos és általános tetszéssel honorálta ezt a jogosult kérelmet.

Szerbiai pénzügyi. Belgrádból táviratozzák: A „Videlo” jelentése szerint az új kölcsön (?) 70,400,000 frank lesz. Ebből 16 millió 66-os árfolyam mellett, négy részletben, egy hónap alatt fizetendő be. A fennmaradó összegre névbe négy egymásután következő opció gyakorlandó. Hír szerint a bankcsoport kikötötte, hogy a kölcsönösszeget csak a függő adósság törlesztésére szabad fordítani. — A szerbiai hitelbank (a bécsi Länderbank fiókja) mai közgyűlésén elhatározta, hogy 8 százalékos osztalékot fizet és hogy az 50 százalékos erejéig befizetett részvényekre további 25 százalékos fizetességet be.

Városi közgyűlés.

Nagybecskerek, április 18.

Nagybecskerek városának képviselőtestülete f. évi április hó 20-án délután 3 órakor tartja rendes havi közgyűlését, a következő tárgysorozattal:

1. Főispán ur ö méltóságának folyó évi 346 sz. leirata Ó császári és apostoli királyi Felsőének koronázási évfordulóján rendezendő népies jellegű banderium tárgyában.
2. Torontálvármegye törvényhatósági bizottságának folyó évi 13. sz. a. hozott közgyűlési határozata dr. Weiserschan József városi orvos előléptetése tárgyában.
3. Ugyanannak folyó évi 77. sz. közgy. határozata a polgári iskola számára megszavazott segély tárgyában.
4. Ugyanannak folyó évi 141. sz. határozata a Rottenberg Jakab részére kiutaltványozott 103 ft 69 krnyi fizetési részlet kiutaltványozása iránt.
5. A vármegye alispánja közli a nagyméltóságú magy. kir. belügyminiszteriumnak 99112. ex. 1895. sz. leiratát az 1895. évi városi költségvetés tárgyában.
6. A vármegye alispánjának folyó évi 12381. sz. leirata, mely szerint Loga Szilárd volt városi alkapitány állásáról lemondott.
7. A vármegye alispánjának folyó évi 4614. sz. körrendelete a selyem-gubók beváltásához kirendelendő bizalmi férfiak díjazása tárgyában.
8. A vármegye alispánja közli a nm. m. kir. vallás- és közoktatásügyi miniszteriumnak folyó évi 8946 sz. leiratát a gimnáziumi tornacsarnok kiépítése tárgyában.
9. A városház-építési bizottság véleményes jelentése az új városház kiépítése tárgyában.
10. A városi polgármester előterjesztése a helybeli tűzkárosultak segélyezése tárgyában.
11. Városi polgármester jelentése a legtöbb adót fizetők képv. test. tagok névjegyzékének kiigazítása tárgyában.
12. A polgármester hivatalos jelentése a folyó évi márczius hóban megtartott pénztári ro-vancsolásról.
13. A városi polgármester bemutatja a városi rendőrkapitány folyó évi 1493. rk. sz. alatt

kelt jelentését az alkapitányi állás betöltése tárgyában.

14. Az állami anyakönyvi felügyelőnek f. évi 51. sz. a. alatt kelt átirata az anyakönyvezés körül észlelt hiányok pótlása tárgyában.

15. A városi polgármester betérjeszté a városi adóügyi előadó előterjesztését az 1896-1898. évi adókövető bizottságba kiküldendő bizalmi férfiak és póttagok választása tárgyában.

16. A torontáli helyi érdekű vasutak üzletigazgatóságának kérvénye a gépjavitó műhelyhez csatolt utrészek ingyenes átengedése tárgyában.

17. A községi iskolaszék f. évi 61. sz. átirata Krampfl István tanítóhelyettes fizetésének kiutaltványozása iránt.

18. A városi polgármester felderítő jelentése a m. évi 222. sz. határozatban foglalt meghagyásra a Tiller és társa bpesti cégnek kifizetett összeg tárgyában.

19. Ladányi Lajos kufuró átirata az ártémi kut tárgyában.

20. A városi polgármester hivatalos előterjesztése az 1895. évi számadások lezárása tárgyában.

21. A városi polgármester hivatalos előterjesztése az 1894. évi jégkár felvétele alkalmával felmerült költségek törlése tárgyában.

22. Ugyanannak hivatalos előterjesztése az 1895. évi vízkár alkalmával felmerült költségek leiratása tárgyában.

23. Ugyanannak hivatalos előterjesztése a házi-szemét kifurroztatása alkalmával felmerült költségek s előleg gyanánt nyilvántartott összeg leiratása tárgyában.

24. Az állami építési bizottság véleményes javaslata a nagyhid helyreállítása körül kiérdemelt kereseti összegnek vállalkozó részére leendő kiutaltványozása iránt.

25. Ugyanannak véleményes javaslata a kishid helyreállítása körül kiérdemelt kereseti összeg kiutaltványozása iránt.

26. Ugyanannak hasonló értelmű javaslata a főgimnázium berendezése körül kiérdemelt kereseti összegnek vállalkozó részére leendő kiutaltványozása iránt.

27. Ugyanannak véleményes javaslata a városi épületek tetőzetének kijavitására iránt meg tartott árjeltes tárgyában.

28. A nagybecskereki takaré- és előleg egyesület mint részvénytársaság átirata, mely szerint a főgimnáziumi alap javára 50 ftot adományoz.

29. A torontálmegyei takaré- és hitelbank átirata, mely szerint a városi szegény-alap javára 25 ftot adományoz.

30. A műkedvelői színi előadás rendezősége átirata, mely szerint a helybeli tűzkárosultak javára 116 ft 80 krt terjeszt be.

31. Osv. Szigethy Lidia vöröskereszt egyesületi ápolónő kérvénye némi jutalmazás iránt.

32. Steits György és Marinov János városi irnokok kérvénye kiérdemelt napidijaiknak kiutaltványozása iránt.

33. Wegling Szilárd városi családbiztos kérvénye 135 ftnyi előlegnek engedélyezése iránt.

34. Rédi Ferencz közs. iskolai tanító kérvénye 200 forintnyi előlegnek engedélyezése iránt.

35. Stankovits Axentie kérvénye némi segélyben való részesítése iránt.

36. A budapesti magyar egyesület kérvénye segély iránt.

37. A felvidéki magyar közművelődési egyesület hason kérvénye.

38. A siket némák váci intézet tantestületének hason kérvénye.

Es netán még beérkező tárgyak.

Millennium.

(Fővárosi levelezőnkől.)

Budapest, április 18.

Sváb és szerb ünnepélyek.

Mindjárt a kiállítás megnyitásának első hónapjában 4-5 nagyobb szabású ünnep készül a kiállítás falvában. Ezek között kiválóan érdekesek lesznek a sváb búcsú május 21 én és a szerb lakodalom május 28 án. Mind a két ünnepet Torontálvármegye szervezti, mindenképen gondoskodván arról, hogy az ünnepnek fényesen sikerüljenek és módfelett érdekesek legyenek. A sváb búcsúra 28 pár fiatal legény, leány és menyecske jön fel a mellé apai és anyai felügyelet alatt. Velők jön egy zenekar és több szekér is. Apróra be fogják mutatni az érdekes népszokásokat s a jókedvű vigalmat persze fényes táncmulatsággal rekesztik be, a melyen a kiállítás fogja a résztvevőket illően megvendéglenni. A szerb lakodalom nem affle teatrális mutatvány lesz, hanem egy igazi, annak rendje és módja szerint való egybekelés. A vőlegény és menyasszony máris jelentkeztek s a törvény szerint való kihirdetés náluk oda-

haza most történik. A polgári és egyházi esketés idefönn történik, a kiállítás falvában. A polgári esketést a falu községházában végzik, az egyházit a templomban. A felvonulások, a mulatság és a lakodalom pedig egészen olyan lesz, mint a hogy Torontálmegyében rendezik a va-gyonosabb szerb családok. A következő hónapokra is bőven történt gondoskodás hasonló falubeli ünnepségekről.

A kiállítás és Kelet-India.

A keletindiai sajtó, amelyet minálunk jóformán senki sem ismer, nagyon sűrűen és a legmelegebb rokonszenvvel emlékezik meg minduntalan Magyarországon ezredéves ünnepéről. Schmuck bombayi osztrák-magyar főkonzul közbenjárására az ezredéves kiállítás egész programját kiadták: az Allahabadban megjelenő hivatalos lap, a calcuttai központi kormány és az összes tartományi kormányok hivatalos közlönyei, a nagyobb angol lapok és a keletindiai népek nyelvén megjelenő újságok hosszú sorozata. Schmuck főkonzul ezért az előzékenységért úgy a keletindiai kormánynak, mint az illető szerkesztőségeknek köszönő leveleket írt.

HIREK.

Tájékoztató.

Április 20. Torontálmegyei közgy. biz. üllés.

Április 21. Rendkívüli megyei közgyűlés.

Május 8. Jegyzői szigorlat.

A gőzfürdő naponta reggeli 5 órától nyitva van; nők részére kedden és pénteken délután.

A Ganz-gyár építési irodája az Uri-utczán, a Schuwer házában van.

— A király gyengélkedik. Bécsből jelentik, hogy a király a Schmelz-parádó alkalmával meghűlt és most gyengélkedik.

— Pancsova banderiuma. Pancsováról írják, hogy a június 8-iki hódoló banderumban Pancsova részéről Millasevics Sárdor, Csernovics Agenor és dr. Todorovics Paata-leon vesznek részt.

— A nagybecskereki városháza. Esokat vajdudó és ugyancsak lassan haladó kérdés — haesak újból nem lép fel valaki egy közvetítő indítványral — a hétfői közgyűlésen nyer végleges elintézését. Előre látjuk már, hogy ismét arról fog a nagy vita folyni, hogy a Lang-féle terv jó e, vagy rossz, pedig nem ez, hanem az itt a kérdés: Van a mi városunknak egy negyed millió forintja erre a célra. Ha nincs, akkor kár a terveket nézegetni. Ha pedig van pénzünk erre a befektetésre (mert hisz nem egyéb és nem is a legrosszabb fajtaból való), akkor menjünk bele a részletekbe és a sok jó közül fogadjuk el a legjobbat.

— Az anyakönyvi hivatalból. A nagybecskereki anyakönyvi hivatalban legujabban a következő bejelentések történtek:

Házasságra léptek: Pap János (rk.) szolga és Drapas Veronka Nagybecskerekről. — Paul János (rk.) földbirtokos Temes-Kubinról és Werner Cornelia Nagybecskerekről. — Feketics István (rk.) kőműves és Kolofon Róza (ev. ref.) Nagybecskerekről.

Született: Kónya Pál (rk.) inas Tibor fia. — Möhling Anna (rk.) szobalány Krisztina leánya. — Radovánovics Mária (rk.) mosonó Mária leánya. — Joó Ferencz (ev. ref.) földműves Vazul fia. — Annau Péter (rk.) napszámos Magdolna leánya. — Dobó József (rk.) földműves Jóssef fia. — Varcso Márton (ég. ev.) vizhordó Mária leánya. — Hertelendy Ferencz (ev. ref.) molnár Rozália leánya. — Raczkov Vitályos (gk.) földműves Csedomik fia. — Küffer József (rk.) mészáros Ernő fia. — Mesznik Izidor (rk.) kocsis Lajos fia. — Baranyi János (rk.) földműves György fia. — Nesztorov Arzen (gk.) napszámos Boszilyka leánya. — Gruin József (gk.) földműves Velinka leánya. — Czveity Baptista (gk.) napszámos Szmiljana leánya. — Larweth János (rk.) kerékgyártó Katalin leánya. Krajo-ván Lázár (gk.) napszámos Mladen leánya. — Magyarov Radivoj (gk.) földműves Szmiljana leánya.

Meghalt: Kalapis Mátyás (rk.) napszámos 3 hónapos Mátyás fia életgyengeségben. — Tkics Vitályos (gk.) szolga 9 hónapos Vukoszava leánya görcsökben. — Csernits József (rk.) koldus 70 éves korában aggkórban. — Eliner Katalin (rk.) 47 éves hajadon agyverömleny köv. — Kósa János (rk.) földműves 8 napos János fia görcsökben. — Csorba Antal (rk.) földműves 3 éves Antal fia tüdőlob köv. — Jochum Mihály (rk.) kőműves 52 é. k. májbj — Horváth Viktor (rk.) asztalos 52 é. k. szivbj. — Kocsent Ferencz (rk.) kéményseprő 60 é. k. téboly köv.

— Bancs Döme (gk.) nap számos 42 é. k. tüdővész köv. — Backer Miklós (rk.) hajós 4 éves Mária leánya vízbe fult. — Biró József (rk.) nap számos 52 é. k. tüdővész. — Özv. Bogdanovics István (gk.) 54 é. k. szivhüdes.

— **Árvízveszedelem Szegeden.** A szegedieknek megint bajuk van a vízzel. Még szerencse a szerencsétlenségben, hogy ezuttal nem a Tiszával van bajuk, hanem csak a talajvízzel. Ugyanis az ott négy nap óta tartó erős esőzés, a külvárosok nem csatornázott utcáiban az idén szokatlan nagymérvű talajvízzel párosulva, kétségbeesítő helyzetet teremtett. Az utcák el vannak öntve, eddig öt ház összedőlt a lakók rémulten költözködnek ki a többi házból is a fenyegető veszedelem elől. A lakosok a belügyminiszterhez fordultak a veszedelem elhárítása végett. Az eső még mindig esik alaposan növelve a veszedelmet.

— **Változás a jegyzői karban.** Roskuletz Lázár révaufalvi és Marianchich Imre sándoregyházi jegyzők folyó évi március hó 1-től nyugdíjaztattak. Roskuletz Lázár helyébe Jankovics Szilárd bresztováci jegyző, Marianchich helyébe pedig Krick Béla lett megválasztva.

— **Petrovits Katalin tragédiája.** Annak idején sok port vert fel, meg nem egy könyvet fakasztott a bács-petrovoszellői boldogtalan tanítónő Petrovits Katalin ügye. A szegéyi ifju leányt addig rágalmaszták, piszkolták, addig terjesztették felőle a szennyesenél-szennyesebb híreket, míg a megruhasztott nő e miatt öngyilkosságot követett el. A rágalmasztás terjesztésével s így a boldogtalan leány halálának okozásával főleg Zavisits Tácsót vádolták, a ki ellen az ujvidéki törvényszék hivatalból megindította a vizsgálatot. A végtárgyalást a napokban tartották meg, a mikor is a törvényszék Zavisitsot a vádak alól fölmentette.

— **Két öngyilkosság.** Hódmező-Vásárhelyt e héten két öngyilkosság történt. Az egyik öngyilkost Oláh Imrénnek hívták, 21 éves lakatos segéd volt. Sem az élet mostohaságára, sem nehez anyagi viszonyaira nem panaszkodhatott s mégis megunta az életét, melyet aztán megmondhatatlanul eldobott magától. Napok óta foglalkozott az öngyilkosság gondolatával. Legalább erre mutat a hó 3-ról keletkezett és Oláh Imre főgimnáziumi tanárhoz intézett levele, melyben öngyilkosságának okául csalódott szerelmét mondja. — A másik öngyilkos Schimmer Ferencz 27 éves könyvvezető volt. A törekvő ifju mellbetegségben szenvedett s e miatt elhatározta, hogy megvált a reá nézve gyötrelmessé vált élettől. Kedden folyó hó 14-én este erős vérhányás vett rajta erőt s már 9 órakor lefakadt. Később azonban felkelt s két levelet írt. A levelek írását bevégezvén, nagy mennyiségű karbolsavat ivott meg s mikor 11 órakor a nagy hőrgésre szülei szobájába nyitottak, már akkor eszméletlenül kívül volt és haldokolt.

— **Monstre sajtóper vádlott nélkül.** Mult évben a Temesvárott megjelenő Dreptatea című túlzó román napilap akkori szerkesztője dr. Branice Valért közel negyedszáz ígató cikk miatt két évi államfogházra ítélték a temesvári esküdtek. Branice ma az egyetlen fogságban sinlődő „martirja” a románoknak, a kire a tavalyi nagy kegyelmezés nem terjedt ki. Utódja, dr. Cadrea György ellen, ki a lap élén kifejtett alig félszáz tündeit működés után hamis utlevéllel Romániába szökött, a hol Buzuban tanári állást kapott, az ügyesség most tizenhat cikk miatt megindította a sajtópanaszát. Ezek a cikkek részint nemzeti ség, részint hatóság elleni ígatókat, részint becsléteket és rágalmasztásokat tartalmaznak. A mostre sajtóper tegnap tárgyalta a temesvári sajtóbírósa a vádlott távollétében, a kit in contumaciam két évi fogházra, 1450 forint bírságra és 215 forint költség megfizetésére ítélte a törvényszék, mely összegek óvadékból levonásba hozatnak.

— **Bövid hírek.** Az orosz trónörökös betegsége A londoni Standard jelenti, hogy az orosz trónörökös, a ki jelenleg Nizzában tartozik, a napokban meghűtötte magát és állapotában súlyos visszaesés állott be. — Blaha Lujza Miskolcon. Blaha Lujza ma bucsuzott el a miskolci közönségtől. A „Tündérlak Magyarban”-ban került színre és a közönség a művésznőt fényes ovációkban részesítette. — Milán király Amerikában. Párisból jelenti egy távirat, hogy Milán király a jövő hónapban Amerikába utazik. Onnan asztán egy világkörüli utra indul. — Uj Szivác község az ezredéves ünnepségek alkalmából 8000 frt költséggel új óvodát épített. A ref. hitközségnek pedig egy 4000 forintos telket adományozott. — Szimón Takács Ferenc Margit nevű kis leánya, midőn vizet merített egy iszapos árokba, beleesett és megfult. — Póssonban Kozma Pál, Gibel Vilmos hidászkapitány tiszti szolgálja, gazdájának szolgálati revolverével ismeretlen okból agyonlőtte magát. — Máriafalva vasmezei

községben a kanyaró járvány roppant nagy mérvet öltött. — Assakürthön Weiss Zsigmond bérlő szobaleánya olajjal bekenet hajával a lámpához ért és meggyuladt. Mire segélyére siettek, már kiszenvedett. — Facseten Podrázskij Andor szolgabíró 18 éves cselédjét, urának forgópisztolyával lelőtte a szolgabíró egyik szolgája és aztán önmagára lőtt. Mindketten súlyosan megsebesültek. — Sárváron Lex József uradalmi kocsist egy gabonával megterhelt kocsi elgázolta. A szerencsétlen embernek a mellkasa törött össze.

Táviratok.

Országgyűlés.

(A képviselőház ülése 1896. április 18-án.)

Budapest, április 18. (A „Torontál” eredeti távirata.) A pénzügyminiszteri tárcza költségvetésének részletes tárgyalásánál elsőnek Szaosvay Sándor függetlenségi képviselő szólalt fel, ki keményen bírálta a jelen kormány pénzügyi politikáját; majd utána ugyanily módon Sima Ferencz és Ugron Gábor beszéltek.

Ezután Lukács miniszter csáfoglatta sikeresen az ellenzéki képviselőknek érveit, végre Olay és Papp Elek felszólalása után az elnök a vitát berekeszti, és folytatását a hétfői ülésre tűzi ki. Kedden tárgyalják az ezredév beiktatásáról szóló törvényjavaslatot, a melyet a ház valószínűleg egyhangulag fog elfogadni.

Az ülés végén Hévízy interpellációt intézett a kultuszminiszterhez, a bécsi Theresianum állítólagos elosztákosodása tárgyában. Wlassics közölte min. azonnal felelt az interpellációnak, kimutatván felszólalásának alaptalanságát, mely a többiek között onnan is kitűnik, hogy a Theresianumban május 15-én fényes ünnepélyt ültek meg Magyarország ezredéves fennállását, melyen szülő is részt fog venni. Kéri válaszában tudomásul vételét. (Elnök helyeslés a jobboldalon.) A többség a miniszter választát tudomásul veszi.

A függetlenségi párt értekezlete

Budapest, apr. 18. (A „Torontál” eredeti távirata.) Az országgyűlési függetlenségi és 48-as párt Kossuth csoportja tegnap este 6 órakor Kossuth Ferencz elnöke alatt értekezletet tartott, a melyen az intéző bizottság csupán a pártkör belügyeivel foglalkozott és a vidékről érkezett függetlenségi körök átíratát intézte el.

Szocialista képviselő Szegeden.

Budapest, április 18. (A „Torontál” eredeti távirata.) Mint Szegedről távirják, az alföldi szocialisták pártja tegnapi értekezletében elhatározta, hogy ott jelöltet állít. A jelöltnek azonban, tekintve Polczner ügyvéd rendkívüli népszerűségét, semmi kilátása sincs győzelemre.

A basahidi tanító.

Budapest, április 18. (A „Torontál” eredeti távirata.) Szegedről telegrafálják: A szegedi sajtóbírósa Sztambulov Vladimir basahidi tanítót az ujvidéki Zasztavában közölt lázító cikke miatt a ma megtartott tárgyalás alapján másfél évi fogházra és 500 frt bírságra ítélte.

Lueger választása.

Budapest, április 18. (A „Torontál” eredeti távirata.) Bécsből jelentik: A községtanács többsége ma megválasztotta dr. Luegert Bécs városának polgármesterévé. Lueger a választást elfogadta.

Chudy ügye.

Budapest, április 18. (A „Torontál” eredeti távirata.) Chudy Hugo rendőrtanácsos bűnpörében ma semmi nevezetesebb dolog nem történt, még a törvényszék abba a helyzetbe sem jutott hogy a vizsgálóbírónak a fogságot elrendelő határozatát felülvizsgálta volna. Ebben a kérdésben tehát már csak holnapra lehet a döntést várni. Haupt bíró egyébként Chudyt ma újra kihallgatta

és ez alkalommal a fogoly rendőrtanácsost először látta letartóztatása óta, a ki Győrffy Gyula dr. védő kíséretében ma újra ott járt a törvényházban. Hir szerint Chudiné ha a bíróság arra reflektál, kaucziót hajlandó letenni abban az esetben, ha férjét szabadon bocsátják és ekként a fogságon kívül folytatják ellen a vizsgálatot.

A főváros és a kiállítás megnyitása.

Budapest, április 18. (A „Torontál” eredeti távirata.) Gerlóczy polgármester a főváros polgárságához feliratot intézett, melyben arra kéri a lakosságot, hogy nemcsak folyó évi május hó 2-án a kiállítás megnyitása napján, hanem is 3-án is házát, utcái ablakait díszíteni, felékesíteni, fellobogózni, május hó 3-án este pedig fényesen kivilágítani és az ünnepély sikere érdekében minden lehető elkövetni sziveskedjék.

Mészáros Károly a muzeumnak.

Budapest, április 18. (A „Torontál” eredeti távirata.) Dr. Mészáros Károly, aki csak nemrég vásárolta meg a nemzeti muzeum könyvtára számára Horvát Adám, a meghalt tudós könyvtárát, ismét egy nagy értékű adományt teit a nemzeti muzeumnak. A régiségtár számára ugyanis 2400 koronárt megvásárolt egy igen becses éremgyűjteményt. Dr. Wlassics Gyula kultuszminiszter meleg hangon írt levélben köszönte meg dr. Mészárosnak ezt az ujjab nagylelkű adományát.

Nyilttér.*

A városi színházban csak egy

szenzációs előadás

vasárnap, április 19-én

HOMES & FLY

THE DAVENPORT

világhírű művészek által rendezve.

Titokzatos, meg nem fejthető kiséretek a psychologia anamnestika, gondolatátvitel, spiritismus és somnambulismus köréből.

Helyárak: Családi-páholy 5 frt. — Alsópáholy 4 frt. — Közép-páholy 3 frt 50 kr. — Felső páholy 2 frt. — Körzék 1 frt. — II rendű Körzék 80 kr. — Zártzék 60 kr. — Földszint 40 kr. — Deák- és katonajegy 30 kr. — Karzati ülő 30 kr. — Karzat 20 kr.

Jegyek már most kaphatók: Mangold Lipót ur könyvkereskedésében. Vasárnap d. u. 3-6 ig a színházi pénztárnál. 388-44

Pénztárnyitás 7 órakor.

Az előadás kezdete 8 órakor.

Köszönet.

Mivel mult hó 23-án a nagytekintetű vörös kereszt egyelet igazgató választmánya által történt kinevezésem folytán ezen általam igen tisztelt várost elhagyom és sem idóm sem körülményeim nem engedik, hogy mindazoktól, kikkel 9 évi ápolónői kötelességem teljesítése közben vagy azonkívül megismerkedtem, személyesen elbucsuzzak: ez uton kívánok legőszintébb köszönetet kinyilvánítani irányomban tanúsított szeretetükért és szives jóindulatukért.

Tartsanak továbbra is kedves emlékeztükben.

Özv. Szigethy Lydia
vörös kereszt egyeleti intézőné.

(A szöveg alatt közzétett név vállalt felelősséget a szerk.)

Walla József
mozaik- és csementáru-gyár
építési anyagok raktára
BUDAPEST,
VII., Rottenbiller-u. 13.

Vállalkozik:
GRANITTERAZZO,
BETONIROZÁSOK,
CSATORNAZÁSOK,
SZÖKÖKUTAK,
CEMENT-LAPOK és
MOZAIK-LAPOKKALI
KÖVEZÉSEK
elkészítésére stb.

Raktárt tart:
KERAMIT-LAPOK,
KELHEIMI-LAPOK,
METTLACHI-LAPOK,
TERRACOTTA-ÁRUK,
KÖFEDELPEP
TÜZÁLLÓ-TEGLÁK,
KÉMÉNY-RAKVÁ-
NYOKBÓL stb.

Gyári raktára
a gartenai
Portlandi cze-
ment és víz-
hatlan mészh-
gyárnak.

Nádfonat,
Stuccatur
készítéshez.

KÖVÉNYAGYOSÓVEK

VENDÉGLŐ-ELADÁS.
A kleki nagyvendéglő, mely áll
3 szobából és mészárszékéből
a földszinten,
1 nagyteremből és 4 szobából
az emeleten, továbbá pinczéből, nagy istállóból, gondó-
san művelt, szőlővesszőkkel beültetett kertből, stbből, elő-
nyös feltételek mellett azonnal eladó.
Bővebb felvilágosítást nyújt
ÖZV. GROSZNE
Kleken.



* Utolsó főhuzás.
Magyar
osztály sorsjáték.

Legnagyobb nyeremény a legkedvezőbb esetben

1 Millio Korona.

Huzás naponta

1896 Majus 12 től 28 ig.

Nyeremény	korona	korona
1 jutalomdíj	600 000	= 600 000
1 „	400 000	= 400 000
1 „	300 000	= 300 000
1 „	200 000	= 200 000
1 „	100 000	= 100 000
2 „	40 000	= 80 000
2 „	20 000	= 40 000
5 „	10 000	= 50 000
10 „	8 000	= 80 000
34 „	6 000	= 204 000
100 „	2 000	= 200 000
200 „	1 000	= 200 000
2 650 „	200	= 530 000
22 000 „	150	= 3 000 000
25 007	nyeremények és 1 jutalom	= 6 284 000

III. osztályu vételsorsjegyek árai:

$\frac{1}{1}$	$\frac{1}{2}$	$\frac{1}{10}$	$\frac{1}{20}$
60,—	30,—	6,—	3,— forint

Ezen eredeti sorsjegy árakon kívül ajánlott levél portója és
nyeremény jegyzékért 25 Kr. melléklendő.

Sorsjegyeket ajánl és szétküld az összegnek postautalványon való előzetes
beküldése mellett vagy utánvétellel

Heintze Károly

Budapest, Szervita-tér 3.

Sürgöny cím: **Lottoheintze Budapest.**

289. szám b. v. 1896.

Árverési hirdetmény.

Alulírt kiküldött bir. végrehajtó ezen-
nel közhírré teszi, hogy a nagybecskereki
kir. járásbírósnak 1895. évi 21547. sz. vég-
zése folytán **Manojlovits Miklós** nagy-
becskereki ügyvéd által képviselt **Nedelku
Nikola** kistoráki lakos felperes részére
Pannaszku Ioan kistoráki 292. sz. a. lakos
alperes ellen 92 frt követelés s jár. erejéig
elrendelt kielégítési végrehajtás folytán
alperestől lefoglalt és 315 frt 50 krra
becsült ingóságokra a nagybecskereki kir.
járásbírósnak 5939. 896. sz. végzésével a
további eljárás elrendeltetvén, annak az
alap és felülfoglaltatók követelése erejéig
is, amennyiben azok kielégítési jogot nyer-
tek volna, Kistorákon végrehajtást szenved-
őnél leendő megtartására határidőül 1896
évi április hó 22. napjának délelőtt 10 órája
kötöztetik, a mikor a bíróság lefoglalt buto-
rok, juhok, sertés és kukorica a legtöbbet igé-
rőnek készpénzfizetés mellett, szükség ese-
tén a becsáron alul is el fognak adatni.

Felhívtnak mindazok, kik az elárve-
rendő ingóságok vételárából a végrehaj-
tató követelését megelőző kielégítéshez
jogot tartanak, a mennyiben részükre a
foglalás korábban eszközöltetett volna és

ez a végrehajtási jegyzőkönyvből ki nem
tűnik, hogy elsőbbségi jelentéseiket az
árverés megkezdéseig alulírt kiküldöttnél
írásban beadni, vagy pedig szóval bejelen-
teni el ne mulasszák, mert különben csak
a vételár fölöslegére fognak utaltatni.

A törvényes határidő a hirdetmény-
nek a bíróság tábláján történt kifüggesz-
tését követő naptól számítatik.

Kelt Nagybecskerek, 1896. évi ápri-
lis hó 7. napján.

Simonich Zsigmond,
kir. bírósági végrehajtó.

398-1.1

Hirdetések

felvételnek

e lap kiadóhivatalában.

**Richter-féle Horgony-Pain-Expeller
Liniment. Capsici comp.**

Ezen hírneves házi szer ellentált az idő megpróbáltatásnak, mert már több mint
25 év óta megbízható, fájdalomcsillapító bedörzsölésnek alkalmazatik küszvé-
nyélnél, csúznál, tagszaggatásnál és meghűlésekkel es az orvosok által bedörz-
sölésekre is mindig gyakrabban rendeltek. A valódi Horgony-Pain-Expeller gya-
korta Horgony-Liniment elnevezés alatt nem titkos szer, hanem igazi
népszerű házi szer, melynek egy háztartásban sem kellene hiányozni.
40 kr., 70 kr. és 1 frt. üvegenkénti árban majdnem minden gyógyszerár-
ban készletben van; foraktár: **Török József** gyógyszeresnél Budapesten.
Bevásárlás alkalmával igen óvatossá legyünk, mert több kisebbbértékű
utánzat van forgalomban. Ki nem akar megkárosodni, az minden egyes
üveget „Horgony“ védjegy nélkül mint nem valódit utasítsa vissza.
Richter F. Ad. és társa, csász. és kir. udvari szállítók, Rudolstadt (Thüringia).

